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Liebe Schiilerin, lieber Schiiler!

Die vorliegende Arbeit besteht aus zwei Teilen. Dies ist Heft 2.

Heft 1 Kurzformaufgaben

Diese Aufgaben sind ohne Taschenrechner in maximal 45 Minuten zu I6sen. Die
Formelsammlung und deine Zeichengerate darfst du benutzen. Den
Taschenrechner darfst du hierbei nicht benutzen.

Du bearbeitest die Aufgaben in dem Heft.

Wenn du bei einer Aufgabe einmal etwas falsch angekreuzt hast, solltest du das
Kreuz vollig durchstreichen.

Heft 2 Komplexaufgaben

Heft 2 enthalt zwei Komplexaufgaben, die von dir bearbeitet werden sollen. Am
Ende jeder Komplexaufgabe gibt es einen Wahlteil. Du musst einen dieser
beiden Wahlteile bearbeiten. Den Wahlteil der anderen Komplexaufgabe musst
du nicht bearbeiten. Entscheide dich, ob du den Wahlteil der Komplexaufgabe 1
bearbeitest, oder den Wahlteil der Komplexaufgabe 2. Du musst nur einen
Wahlteil bearbeiten.

Die Bearbeitung der Aufgaben erfolgt auf dem bereitliegenden, gestempelten
Papier.

Den Taschenrechner, die Formelsammlung und deine Zeichengerate darfst du
benutzen.

ACHTUNG'!

In beiden Teilen wechseln sich leichtere und schwierigere Aufgaben ab. So
kommt oft nach einer schwierigen Aufgabe eine leichtere. Wenn du eine Aufgabe
nicht l6sen kannst, versuche erst einmal die nachsten zu bearbeiten.

Nutze deine Lesezeit!

Du darfst in der Lesezeit einen Stift zum Markieren benutzen.

Lesezeit: 20 Minuten

Bearbeitungszeit: insgesamt 135 Minuten, davon héchstens
45 Minuten fur die Kurzformaufgaben

Bitte schreibe deinen Namen auf beide Aufgabenhefte!

Viel Erfolg!
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B1l: Komplexaufgabe PET-Flaschen

a) Getrankeflaschen aus PET werden auf Paletten transportiert.

A

» Gib an, wie viele Flaschen auf dieser Palette stehen.

b) Friher wog eine leere 1,5-Liter PET-Flasche 36 g. Heute wiegt eine solche
Flasche nur noch 29g.

> Zeige, dass die Flasche heute ungefahr 20 % weniger wiegt.

c) Aus farbigen und weiBen PET-Deckeln wird ein Muster gelegt

> Gib den Anteil der weiBen Deckel im Muster an.
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d) Eine trapezférmige Mauer wird mit unterschiedlich groBen PET-Deckeln
beklebt.

|LU 09’0|

3,60 m |

Flr einen Quadratmeter werden ungeféahr 1800 Deckel bendtigt.

» Zeige, dass 5000 Deckel ausreichen.

................................................................................................................ /3P

e) In einem Jahr wurden 905000 Tonnen PET recycelt.

Anderes
1%
Fasern
Flaschen 40%
22%
905000 t
» Zeige, dass fast 200000 Tonnen PET-Flaschen recycelt wurden.

/2 P
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f) Ein kugelférmiges Gefal3 aus PET hat einen Durchmesser von 40 cm.

» Zeige, dass das Volumen mehr als 30 Liter betragt.
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Wahlteil zu B1

Bitte ankreuzen!

Der folgende Wahlteil soll gewertet werden:

[] ja [ ] nein

g) Eine Vase wird mit Wasser gefillt. Das Diagramm zeigt, wie sich die Hohe
des Wasserstands in der Vase verandert.

163 Hohe des

Wasserstands

14 L incm

Volumen
des Wassers
lin cm®

200 400 600 800 1000 1200

Die Tabelle gibt Messwerte flir den Fillvorgang an.

xiolt:nn:en des Wassers 100 750 1000 1025
!-Iéhe des Wasserstands 1 10 11 15
incm

> Gib die fehlenden Messwerte in der Tabelle an.
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h) Die Legostein-Tlrme stellen Modelle fiir neue PET-Designer-Vasen dar.

> Gib fur die Vase 2 und die Vase 3 das jeweils passende Schaubild an.

1 Hohe T Hohe

A [ B

Volumen T | I | Volulmen
! ! > O L} L] L] L]
1 Hehe Hohe
1B L D
] Volumen T Volumen
| | | | | | | | L.

O T T T T T O T L} T T T
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i) Der Legostein-Turm stellt das Modell fliir eine weitere neue PET-Vase dar.

THohe

Volumen
! >
Es wird auch das umgedrehte Modell der Vase hergestellt.
THohe
1T Volumen
_O 1 1 ! ! >
» Zeichne das Schaubild fiir das umgedrehte Modell der Vase.
/2P
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B2: Komplexaufgabe Rasenpflege

Tuva und Tom haben einen Ferienjob in einer Gartnerei.

a) Tuva soll eine Rasenflache mahen.

30 m

48 m

35m

25 m

» Berechne, wie viele Quadratmeter die Rasenflache grof ist.

b) Tom muss einen Elektro-Rasenmaher mit einem 25 m langen Stromkabel
benutzen. Die Steckdose befindet sich an der Ecke S der Rasenflache.

20 m

12,5 m

n
PHE

Steckdose

> Entscheide, ob das Kabel ausreicht, um die Rasenflache komplett

mahen zu kdénnen.

10
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Tuvas Rasenmaher maht 50 cm breite Bahnen.
Sie bendtigt 60 min fUr das Mahen ihrer Rasenflache.

Tuva Uberlegt, dass sie mit einem 60 cm breiten Rasenmaher schneller
gewesen ware:
Je gréBer die Breite des Rasenmahers ist, desto weniger Bahnen sind nétig.

— 60 cm —¥|

=50 cm —»

> Berechne, wie lange Tuva mit dem breiteren Rasenmaher ungefahr
gebraucht hatte.

Die Gartnerei berechnet 6,30€ fir das Mdahen von 100 m2 Rasenflache.
Weil sich die Arbeitszeit erhéht, wenn viele Baume auf der Rasenflache
stehen, wird ein Zuschlag von 20 % erhoben.

» Berechne die Kosten flr eine 200 m2 groBe Rasenflache mit vielen
Baumen.

11
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e) Der Korb flir das Auffangen des abgemahten Grases hat die Form eines
Trapezprismas.

Wenn er voll ist, wird er in den quaderférmigen Kompostbehalter gekippt.

1m

Q
60 cm  ° 1,20 m

» Begriinde, dass der Inhalt von mindestens 16 Kdérben in den Behalter
passt.

12
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Wahlteil zu B2

Bitte ankreuzen!
Der folgende Wabhlteil soll gewertet werden:

[] ja [ ] nein

f) Rasen soll nicht bei Nasse gemaht werden.

Tuvas Kollegin entnimmt einem Klimadiagramm, dass es in Kiel im Mai
durchschnittlich an 9 Tagen regnet.

Am 22. Mai sagt sie: ,Ich kenne zwar keinen Wetterbericht. Aber in
diesem Mai hat es noch keinen einzigen Tag geregnet. An den
restlichen 9 Tagen werden wir keinen Rasen mahen kénnen, denn
dann wird es jeden Tag regnen."

Mo Di Mi Do Fr Sa So

TS SR S T

O O 0 08 08
? § ? 1.0 1.1 1.2 1|3
E S S OO O O O O
1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.9 2.0
O 00 0 O O 06 06
2|1 2|2 23 24 25 26 27
(SR O RS,

SO

» Nimm Stellung zur Aussage von Tuvas Kollegin.
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Fir eine Werbeaktion stellt die Gartnerei Rubbellose mit drei Feldern her.
In jedem der Felder erscheint eine von drei Blumen. Jede Blume kann auch
in mehreren Feldern vorkommen.

',’

e

RUBBELLOS

erste Blume zweite Blume dritte Blume

. J

Tom Uberlegt, wie viele verschiedene Rubbellose mit drei
verschiedenen Blumen mdglich sind. Er hat folgende Méglichkeiten
aufgeschrieben:

Blume 1 - Blume 2 - Blume 3
Blume 1 - Blume 3 - Blume 2
Blume 2 - Blume 1 - Blume 3

Blume 2 - Blume 3 - Blume 1
Blume 3 - Blume 2 - Blume 1

» Gib an, welche Mdéglichkeit er vergessen hat.

14
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» Gib an, wie viele verschiedene Rubbellose mdglich sind, bei denen
alle drei Blumen gleich sind.

> Gib an, wie viele verschiedene Rubbellose méglich sind, bei denen
alle drei Blumen unterschiedlich sind.

h) Auf einer Rasenflache sollen Tulpen gepflanzt werden. In einem Sack
wurden ubrig gebliebene Tulpenzwiebeln gesammelt:

20 rot blihende,
18 gelb blihende,
13 weiB blihende

Man erkennt an der Tulpenzwiebel nicht,
in welcher Farbe die Tulpe blihen wird.

» Gib an, wie viele Tulpenzwiebeln mindestens aus dem Sack gezogen

werden miuissen, um sicher mindestens eine Tulpenzwiebel dabei zu
haben, die eine rot blihende Tulpe hervorbringen wird.
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